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На ўроках гісторыі і грамадазнаў-
ства настаўнікам даволі часта даво-
дзіцца звяртацца да матэрыялаў, звя-
заных з развіццём навукі ў рэспуб-
ліцы. У дадзеным артыкулё мы пра-
паноўваем сістэматызаваныя звесткі 
аб ролі навуковай інтэлігенцыі ў са-
цыяльна-палітычнай структуры разві-
тога сацыялістычнага грамадства. 

Характэрная асаблівасць нашай 
эпохі—паскоранае развіццё навукі і 
тэхнікі. Зыходным звяном тут з'яў-
ляецца навука—•непасрэдная прадук-
цыйная сіла, магутны фактар грамад-
скага прагрэсу. У сучасных умовах 
яна павінна развівацца асабліва хут-
кімі тэмпамі, пастаянна выяўляць і 
рэалізоўваць рэзервы эфектыўнасці, 
якія абумоўлены перавагамі сацыя-
лізму. 

Паняцці «сацыялізм і навука», 
«сацыялізм і навуковая інтэліген-
цыя» ўзаемазвязаны. Кадры—важ-
нейшая састаўная частка навуковага 
патэнцыялу, іх падрыхтоўка заўсёды 
знаходзілася ў цэнтры ўвагі партыі. 
XXVI з 'езд КПСС зрабіў вывад аб 
тым, што ў нашай краіне прафесія-
нальна падрыхтаваныя кадры інтэлі-
генцыі разам з рабочым класам і ся-
лянствам здольны забяспечыць да-
лейшы ўздым эканомікі і культуры, 
выхаванне новага чалавека. 

У выніку ажыццяўлення ленін-
скай нацыянальнай палітыкі, у ходзе 
камуністычнага будаўніцтва навуко-
выя кадры краіны ўшо з 60-х гадоў 
пачалі рыхтаваць не толькі універсі-
тэты, галіновыя НДІ, але і ўстановы 
АН СССР, акадэміі навук саюзных 
рэспублік, галіновыя акадэміі. Да ся-
рэдзіны 70-х гадоў такая падрыхтоў-
ка набыла, па сутнасці, міжгаліновы, 
агульнадзяржаўны характар. У сувя-
зі з гэтым Вышэйшая атэстацыйная 
камісія (ВАК), якая функцыянірава-
ла ў сістэме вышэйшай адукацыі, пе-
растала адпавядаць патрабаванням 
далейшага развіцця навукі, тэхнікі, 
адукацыі і культуры. У адпаведнас-
ці з пастановай ІДК КПСС і Савета 
Міністраў СССР «Аб мерах па да-
лейшаму ўдасканаленню атэстацыі 
навуковых і навукова-педагагічных 

кадраў» (кастрычнік 1974 г.) ВАК 
пераўтварыўся з галіновага ў міжга-
ліновы дзяржаўны орган пры Савеце 
Міністраў СССР. Гэта дало магчы-
масць удасканаліць атэстацыю наву-
ковых і педагагічных кадраў, палеп-
шыць іх падрыхтоўку, павысіць узро-
вень дысертацый. У снежні 1975 г. 
было зацверджана новае Палажэнне 
аб парадку прысуджэння вучоных 
ступеней і званняў. 

Навукова-тэхнічная рэвалюцыя, 
аб'ектыўныя патрэбы сацыялістычна-
га грамадства (вытворча-эканамічнай 
сферы, сферы адукацыі, аховы зда-
роўя, культуры) выклікалі павелічэн-
не колькасці навуковых работнікаў 
рэспублікі. Так, калі ў 1960 г. іх 
было 6 ,8 тыс., то ў 1 9 8 4 г .— 
39 тыс., або ў 5 ,6 раза больш (па 
кра іне—у 3 ,6 раза). У 1960 г. 
БССР па абсалютнай колькасці вучо-
ных займала сёмае месца сярод са-
юзных рэспублік, у 1 9 7 0 г. — пятае, 
а ў 1 9 8 4 г. — трэцяе (пасля РСФСР 
і УССР). У сферы навукі і навуко-
вага абслугоўвання (з улікам канст-
руктарска-тэхналагічных, праектных 
арганізацый) занята звыш 176 тыс. 
чалавек. Яны працуюць не толькі ў 
НДІ і вну, але і на прадпрыемствах, 
у будаўніцтве, сферах кіравання, ахо-
вы здароўя і г. д. Такім чынам, са-
вецкі дзяржаўны і грамадскі лад, 
палітыка Камуністычнай партыі даз-
валяюць, як прадбачыў У. I. Ленін, 
«уцягнуць сапраўды болыпасць пра-
цоўных на арэну работы, дзе яны мо-
гуць праявіць сябе, разгарнуць свае 
здольнасці, выявіць таленты, якіх у 
народзе—невычэрпная крыніца...» 
(Полн. собр. соч., т. 35, с. 195). 

Партыя і ўрад пастаянна клапоцяц-
ца аб павышэнні прафесіянальнай 
кваліфікацыі работнікаў. Зараз у Бе-
ларусі налічваецца 8 9 6 дактароў і 
12 тыс. кандыдатаў навук, 701 чала-
век мае званне акадэміка, члена-ка-
рэспандэнта, прафесара. Пераважная 
болыпасць кваліфікаваных навуко-
вых кадраў працуе ў галіне тэхніч-
ных, фізіка-матэматычных, хімічных 
навук. Партыя лічыць такі працэс 
заканамерным, бо ён з 'яўляецца вы-
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нікам яе палітыкі, накіраванай на 
ўсямернае паскарэнне навукова-тэх-
нічнага прагрэсу. Шмат навуковых 
работнікаў у медыцыне, эканоміцы, 
біялогіі, сельскай гаспадарцы. 

Адна з сацыяльных заваёў нашага 
грамадства — гарантаванае Канстыту-
цыяй раўнапраўе жанчын ва ўсіх 
сферах дзейнасці. У Савецкай краі-
не жанчыны складаюць 4 0 % усіх 
навуковых супрацоўнікаў (у ЗША, 
Англіі, Францыі, ФРГ, Японіі і ін-
шых капіталістычных дзяржавах— 
5 — 7 %). Па даных 1 9 8 3 г., у БССР 
налічвалася 3 3 8 4 жанчыны —дакта-
ры і кандыдаты навук, 6 6 — акадэ-
мікаў, членаў-карэспандэнтаў, пра-
фесароў, 9 0 0 — дацэнтаў, 4 4 9 — стар-
шых навуковых супрацоўнікаў. 

Праблема інтэнсіфікацыі эканомі-
кі, павышэння яе эфектыўнасці раз-
глядалася на XXIV і XXV з'ездах 
КПСС. XXVI з 'езд партыі ўзняў яе 
на якасна новы ўзровень — у 80-я га-
ды павінен завяршыцца пераход на 
пераважна інтэнсіўны шлях развіцця. 
Таму ў сферы навуковай дзейнасці 
неабходна ажыццяўляць адзіную 
тэхнічную палітыку, апярэджваючае, 
планамернае развіццё тых навуковых 
даследаванняў, якія з 'яўляюцца най-
больш перспектыўнымі і маюць важ-
нае гаспадарчае значэнне. Але та-
кі працэс не адбываецца аўта-
матычна, яго рэалізацыя залеж'ыць 
ад людзей, ад актыўнай дзейнасці 
вучоных і работнікаў вытворчасці, ад 
таго, наколькі спрыяльныя ўмовы 
створаны для правядзення навуковых 
даследаванняў, паспяховага іх укара-
нення ў практыку. 

~ Асноўнымі крыніцамі папаўнення 
радоў вучоных з 'яўляюцца аспіран-
тура (з адрывам і без адрыву ад 
вытворчасці) і саіскальніцтва. Пла-
навы характар падрыхтоўкі кадраў 
грунтуецца на прынцыпах задаваль-
нення спецыялістамі ўсіх галін наву-
кі. Прычым перавага аддаецца тэх-
нічным, фізіка-матэматычным, эка-
намічным, сельскагаспадарчым наву-
кам, што абумоўлена патрэбамі на-
роднай гаспадаркі Беларусі, узра-
стаючымі маштабамі даследаванняў, 
мерапрыемствамі ЦК КПБ і Савета 
Міністраў БССР па стымуляванню 
тэхнічнага прагрэсу. 

Бядома, што поспех падрыхтоўкі 
маладых вучоных у значнай ступені 
залежыць ад узроўню кіраўніцтва 
імі, плённасці і актуальнасці тых 
праблем, якія распрацоўвае сам на-
вуковы кіраўнік. Кожны буйны ву-
чоны выхоўвае моладзь, рыхтуе вуч-
няў, сваіх паслядоўнікаў. Так узні-
каюць навуковыя школы. Сталі вядо-
мымі вучонымі выхаванцы Герояў 

Сацыялістычнай Працы акадэмікаў 
АН БССР П. I. Альсміка, М. А. Ба-
рысевіча, Б. I. Сцяпанава, Ф. I. Фё-
дарава, члена-карэспандэнта АН 
СССР А. А. Шлыка, акадэміка АН 
БССР I. А. Булыгіна, членаў-карэс-
пандэнтаў АН БССР Т. В. Бірыч, 
A. П. Іванова, Т. Н. Кулакоўскай, 
B. А. Лабунова, I. Я. Марчанкі, пра-
фесароў Дз. П. Жмуроўскага, 
М. Дз. Мухіна, Г. I. Новікава, 
У. В. Пячкоўскага, А. У. Шота. 

Усё болыны размах набывае пад-
рыхтоўка навуковых работнікаў з лі-
ку саіскальнікаў. Так, на іх долю 
прыпадае 20 % кандыдацкіх дысер-
тацый, абароненых у акадэмічных 
установах у 1971 — 1 9 8 3 гг. Пашы-
рэнню навуковых даследаванняў на 
вытворчасці садзейнічала адкрыццё 
ў ВА «Інтэграл», на аўтамабільным, 
трактарным, маторным заводах, імя 
C. I. Вавілава і інш. пастаянных кан-
сультацыйных пунктаў, якія аказва-
юць інжынерна-тэхнічным работнікам 
важную дапамогу ў падрыхтоўцы ды-
сертацый. 

Рознабаковую дапамогу ў падрых-
тоўцы кадраў, перш за ўсё па новых 
для беларускай навукі напрамках, 
аказвалі братнія рэспублікі. Аднача-
сова ў БССР вучацца па шэрагу спе-
цыяльнасцей пасланцы з Узбекскай, 
Туркменскай, Малдаўскай, Азербай-
джанскай, Літоўскай і іншых саюз-
ных рэспублік. 

Акадэмія навук БССР — вядучы 
навуковы і каардынуючы цэнтр 
рэспублікі, дзе створаны пяць аддзя-
ленняў, якія аб'ядноўваюць 32 наву-
кова-даследчыя ўстановы. Тут працу-
юць болып за 15 тыс. чалавек, 
54 акадэмікі і 7 3 члены-карэспан-
дэнты, 2 4 5 дактароў і 1 9 2 0 канды-
датаў навук. АН БССР з улікам 
агульнасаюзных і рэспубліканскіх 
патрэб канцэнтруе намаганні акадэ-
мічных інстытутаў, вну, галіновых 
НДІ на вывучэнне фундаментальных 
праблем прыродазнаўчых, тэхнічных 
і грамадскіх навук, што садзейнічае 
павышэнню эфектыўнасці вытворча-
сці, узроўню жыцця працоўных. 
Важнае значэнне набывае больш 
поўнае выкарыстанне навуковага па-
тэнцыялу вну, у якіх працуе амаль 
палавіна ўсіх дактароў і кандыдатаў 
навук. 

Ў. I. Ленін неаднаразова звяртаў 
увагу на ролю навуковай інтэліген-
цыі ў першых рэвалюцыйных пера-
ўтварэннях маладой Савецкай краі-
ны. Веды і вопыт нашай інтэліген-
цыі накіраваны на вырашэнне такіх 
важных праблем, як арганічнае спа-
лучэнне дасягненняў навукова-тэх-
нічнай рэвалюцыі з перавагамі са-
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цыялізму, умацаванне матэрыяльна-
тэхнічнай базы, інтэграцыя навукі і 
вытворчасці, далейшае ўдасканаль-
ванне сістэмы кіравання ва ўсіх яе 
звеннях, павышэнне ўзроўню плана-
вання і прагназіравання, паскарэнне 
росту прадукцыйнасці працы, паляп-
шэнне якасці вырабаў. 

На аснове прапаноў і рэкаменда-
цый вучоных вылучаюцца тыя на-
прамкі, якія дапамагаюць вырашыць 
першачарговыя эканамічныя і сацы-
яльныя задачы рэспублікі і краіны ў 
цэлым. У XI пяцігодцы такімі на-
прамкамі з 'яўляюцца: стварэнне но-
вых мадэлей машын, прыбораў, ука-
раненне эфектыўных метадаў апра-
цоўкі металаў, павышэнне трывала-
сці металічных канструкцый, удаска-
наленне вылічальнай тэхнікі. • Ком-
плекс праграм у сельскай гаспадар-
цы арыентаваны на вывучэнне праб-
лем павышэння ўрадлівасці глебы, 
ролі біялагічных фактараў інтэнсіфі-
кацыі вытворчасці, паляпшэння вы-
творчасці кармоў. Распрацоўваюцца 
новыя метады прафілактыкі, дыяг-
ностыкі і лячэння анкалагічных і 
кардыялагічных захворванняў і інш. 
У Дзяржаўны план уключаны задан-
ні па 50 рэспубліканскіх навукова-
тэхнічных праграмах, якія аб'ядноў-
ваюць увесь цыкл работ ад ідэі да 
яе ўкаранення. 

Ў Беларусі існуюць арыгінальныя 
навуковыя школы, якія атрымалі ўсе-
саюзнае і сусветнае прызнанне. За-
служаную вядомасць набылі працы 
вучоных інстытутаў матэматыкі, фі-
зікі, ядзернай энергетыкі, цепла- і 
масаабмену, генетыкі і цыталогіі, 
фізіялогіі, бульба- і плодаагародніцт-
ва, анкалогіі і медыцынскай радыя-
логіі, медыцынскай генетыкі. Летапіс 
навуковага пазнання ўзбагацілі ад-
крыцці прэзідэнта Акадэміі навук 
Б С С Р акадэміка М. А. Барысевіча, 
акадэмікаў АН Б С С Р А. А. Ахрэма, 
Ф. I. Фёдарава, доктара фізіка-матэ-
матычных навук БДУ імя У. I. Ле-
ніна У. Р. Барышэўскага. Толькі ў 
апошнія гады працы беларускіх ву-
чоных удастоены Ленінскай, дзвюх 
Дзяржаўных прэмій СССР, шэрага 
Дзяржаўных прэмій БССР. 

Як падкрэсліў чэрвеньскі ( 1 9 8 3 г.) 
Пленум ЦК КПСС, асаблівая роля ў 
ідэалагічным забеспячэнні народна-
гаспадарчых планаў належыць вучо-
ным-грамадазнаўцам. Сярод падрых-
таваных імі выданняў—пяцітомная 
«Гісторыя Беларускай ССР», «Гі-
сторыя дзяржавы і права Беларускай 

3. Народная асвета. № 1. 1985. 

ССР», «Гісторыя Беларускай літара-
туры» ў 4-х тамах, комплекс уні-
кальных прац па беларускай дыялек-
талогіі, шматтомнае выданне вусна-
паэтычнай творчасці беларусаў. Упер-
шыню выдадзена 12-томная Беларус-
кая Савецкая Энцыклапедыя. 

Сацыялізм стварае спрыяльныя 
ўмовы для развіцця творчасці вучо-
нага, шырокага прымянення яго пра-
фесіянальных і інтэлектуальных 
здольнасцей, маральных якасцей. 
Быступаючы на ўрачыстым сходзе 
прадстаўнікоў працоўных горада-ге-
роя Мінска, абласцей рэспублікі і 
воінскіх часцей, прысвечаным 40-год-
дзю вызвалення Беларускай ССР ад 
фашысцкіх захопнікаў, першы сак-
ратар ЦК КПБ М. М. Слюнькоў ска-
заў: «Разам з рабочым класам і ся-
лянствам вырашаюць вялікія задачы 
ўсе атрады інтэлігенцыі рэспублікі: 
навуковыя работнікі, інжынеры і 
тэхнікі, настаўнікі і ўрачы, дзеячы 
літаратуры і мастацтва... Імкліва раз-
віваецца наша акадэмічная, вузаў-
ская і галіновая навука. Шматразо-
ва ўзраслі яе патэнцыял, яе ства-
ральныя магчымасці.... На рахунку 
вучоных нямала буйных адкрыццяў 
і вынаходстваў, якія маюць вялікае 
навуковае і народнагаспадарчае зна-
чэнне». 

Савецкія вучоныя з'яўляюцца ства-
ральнікамі і арганізатарамі навуко-
вага працэсу, выхавацелямі моладзі. 
Яны актыўна ўдзельнічаюць у гра-
мадскай і палітычнай рабоце, у да-
лейшым развіцці і ўдасканаленні са-
цыялістычнай дэмакратыі. Так, дэле-
гатамі XXVIII з 'езда КПБ былі выб-
раны 12 акадэмікаў і членаў-карэс-
пандэнтаў АН СССР і АН БССР, 
2 3 прафесары і дацэнты. 50 дэлега-
таў мелі вучоныя ступені доктара і 
кандыдата навук. У рабоце XXIX з'ез-
да КПБ удзельнічалі 6 9 дактароў і 
кандыдатаў навук, 9 акадэмікаў і 
членаў-карэспандэнтаў АН СССР і 
АН БССР. 

Фундаментальныя і прыкладныя 
даследаванні вучоных Беларусі ўно-
сяць уклад у тэорыю і метадалогію 
навуковага пазнання, спрыяюць па-
скарэнню тэхнічнага прагрэсу, вы-
кананню народнагаспадарчых планаў 
рэспублікі і краіны. Іх праца, актыў-
ная жыццёвая пазіцыя садзейніча-
юць павышэнню аўтарытэту нашай 
Радзімы, дэманструюць бясспрэчную 
перавагу і вялікія творчыя сілы раз-
вітога сацыялістычнага грамадства. 
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